

特朗普直言条约 限制美国开发武器

特朗普当地时间20日在内华达州参加集会活动后对媒体记者表示,美国将退出《中导条约》,并指责俄罗斯长期违反该条约。他称这一文件为“里程碑式条约”,决意退出是为了“开发这类条约限制我们(美国)开发的武器”。他同时指认“俄罗斯违反条约……多年来一直违反……我们(美国)不会纵容他们违反核武器条约”。

美国总统国家安全事务助理博尔顿当地时间20日启程访问俄罗斯、阿塞拜疆、亚美尼亚和格鲁吉亚等四国。据美国媒体援引白宫官员的话报道,博尔顿此次访俄的一大任务就是告知俄方美国打算退出《中导条约》。

美国曾不止一次指责俄罗斯违反《中导条约》。今年3月俄罗斯总统普京发表国情咨文后,美国政府就曾针对咨文中关于发展导弹力量的内容指责俄罗斯“违约”。

俄方则称美方指责没有证据,还反指美方违约。俄国防部减少核危险中心主任雷日科夫5月表示,美国为发展反导体系生产了一系列短程和中程弹道导弹作为靶弹使用,这些导弹就飞行距离等战术性能指标来看属于《中导条约》禁止范围。

《中导条约》全称《苏联和美国消除两国中程和中短程导弹条约》,由时任美国总统里根和苏联领导人戈尔巴乔夫于1987年12月8日签署。条约规定两国不再保有、生产或试验射程在500公里至5500公里的陆基巡航导弹和弹道导弹。

妄图追求单极世界 全球战略稳定遭重创

俄外交部网站21日刊登评论说,很久以来美国就试图退出《中导条约》,俄曾多次揭露美国这一企图。美国妄图追求单极世界,但这在当今世界是不可能实现的。评论指出,美国退出《中导条约》和其他国际条约都有同样的出发点,因为这些国际条约规定美国与其他国家地位平等,没有给予美国特权地位。

俄联邦委员会(议会上院)国防和安全委员会第一副主席克林采维奇表示,美国将退出《中导条约》对俄罗斯来说不是意外,美国指责俄罗斯破坏《中导条约》,但却无法提供证据。美国退出《中导条约》对俄罗斯和全世界都构成严重挑战,给全世界带来新的军备竞赛。

俄联邦委员会委员普什科夫在“推特”上写道:“美国如果退出《中导条约》,将是对全球战略稳定体系的第二次重大打击。第一次重大打击是美国2001年决定退出《限制反弹道导弹系统条约》(简称《反导条约》)。这一次,美国依然是毁约的发起方。”《反导条约》的失效解除了对美国的约束,为其大张旗鼓地研制、发展和部署导弹防御系统彻底扫除了障碍。

美国布鲁金斯学会高级研究员、美国前驻乌克兰大使皮弗推测,一旦美国退出《中导条约》,将不再有限制俄罗斯开发巡航导弹的明文规定。

美俄关系正处在“冷淡”阶段,一定程度上堪比《中导条约》诞生时的东西方“冷战”时期。两国近些年因为乌克兰危机、叙利亚内战、美方指认俄方干涉2016年美国总统选举和即将举行的美国国会中期选举等争议而“交恶”。
据新华社

一言不合又退群 特朗普宣称美国将退出《中导条约》

美国总统特朗普当地时间20日宣称,美国将退出30年前与苏联签署的《中导条约》,理由是俄方长期违反这一条约以及条约限制美方研发新武器。对此,俄罗斯外交部21日发表评论说,美国此举是为了追求单极世界。



当地时间20日,美国总统特朗普在内华达州埃尔科参加一个集会活动。 新华/路透

■新闻分析

“退约”加剧美俄对立,恐引发核军备竞赛

美国退出《中导条约》将意味着其在发展核武力量上少了一道“紧箍咒”。《中导条约》是美苏之间为实现战略平衡而形成的,如今美方欲单方面退出条约,无疑将进一步加深美俄对立。而长期来看,此举将加剧在全球范围内引发新一轮核军备竞赛的风险。

盘古智库高级研究员梁亚滨认为,美国决定退出《中导条约》主要有两个原因,一是该条约只限制美俄,其他大国没有加入;二是美国政府认为现在是大国竞争博弈的时代,而中程导弹是大国博弈的重要武器。他说,特朗普政府上台后有意将战略核武器向战术核武器转变,将核武器小型化、智能化,退出《中导条约》便是核武器战术化的具体表现。

特朗普政府谋求提升核武能力的意图在今年初已见端倪。五角大楼在2月发布的新版《核态势评估》报告中称,美国应研发更多种类的核武器,丰富核打击手段,提升核威慑,确保核能力无可匹敌。报告一出即引起国际社会广泛忧虑。

美国媒体评论说,美国此前一直没有退出《中导条约》,除了因为以德国为首的欧洲盟国反对外,更在于此前的美国政府担心,一旦退出条约,有可能在世界范围内引发新一轮核军备竞赛。

美国核武器专家沃尔夫斯塔尔指出,美国退出《中导条约》将打乱长期以来得到保持的核稳定局面,令今后美俄再次签署军控协议难上加难。美国科学家联合会核信息研究项目主任

克里斯滕森说,《中导条约》若成废纸,欧洲等地区可能出现新一轮导弹研发热潮,届时各国将投入大量人力物力研究导弹和反导系统。

梁亚滨认为,美国退出《中导条约》后,很可能会将中程导弹部署在欧洲和亚太地区,美国的前沿部署能力将得到大大增强。这意味着大国之间的军备竞赛以及地缘政治博弈都会加剧,全球安全结构的稳定也会遭到破坏。同时,未来部署中程导弹的美国盟友也将面临更大安全风险,因为他们有可能成为第一拨被打击的对象。

美国蒙特雷国际研究院核武分析师刘易斯认为,美国撕毁《中导条约》是一个错误的决定,美国从中“什么(好处)也不会得到”。 据新华社

沙特政府官员给出记者卡舒吉死亡新说法: 行动小组“失手”掐死了卡舒吉

据新华社10月21日消息 一名沙特政府官员21日说,最新调查结果显示,沙特籍记者卡舒吉在沙特驻土耳其伊斯坦布尔领事馆内遭人掐脖子致死,系施暴者“失手”所致。

依据沙特情报部门内部文件和15名被捕嫌疑人的供词,这名沙特官员21日试图向路透社记者“还原”事件经过。他说,沙特政府原想劝说卡舒吉回国,避免像他那样的人遭敌对方招募。为实现这一目标,沙特情报总局副局长阿西里组建了15人行动小组前往伊斯坦布尔,成员包括情报官员和安全部队人员。他说,“他(阿西

里)还请(王室顾问)卡赫塔尼的一名手下参与谈判。这名手下与卡舒吉相识。”

这名官员说,行动小组成员原打算把卡舒吉拘押在伊斯坦布尔城外一处地点一段时间,如果他还是不愿意回国,就会放他走。但事与愿违,行动小组违背命令、诉诸武力。

当卡舒吉走进领事馆,特工马特伯开始劝说他回国,卡舒吉不答应。卡舒吉告诉对方,有人在领事馆外等他,他如果1小时后出不去,会把情况告知土耳其当局。卡舒吉质问:“你打算拿我怎么样?绑架我?”马特伯回复:“是,我打算给你下药,

绑架你。”这名沙特政府官员说,马特伯只是为了吓唬对方,但背离了行动目标。

卡舒吉提高音量,行动小组成员惊慌并试图阻止,他们掐卡舒吉的脖子、捂他的嘴……这名沙特官员说:“他们原想阻止卡舒吉大喊大叫,但他死了。本意不是杀他。”路透社记者问,行动小组是否致卡舒吉窒息。这名沙特官员回答:“如果你考虑卡舒吉的年龄(59岁),他可能会死。”

这名沙特官员说,为掩盖失手致卡舒吉死亡,行动小组用一条毯子裹住遗体,放进一台领事馆车辆内,把它交给一名“当地合作伙伴”……行动小组成员、法医

学专家图拜吉试图销毁痕迹。同时,特工迈达尼穿卡舒吉的衣服,戴死者的眼镜和“苹果”手表,制造卡舒吉走出领事馆后门的假象。迈达尼走到附近一个街区,然后丢弃了死者的衣物。

行动小组随后撰写虚假报告向上级汇报,称得知土耳其当局可能介入,因而放了卡舒吉。这伙人趁行迹没有暴露,离开了土耳其。土耳其政府高级官员20日说,土方正搜集卡舒吉的DNA样本,将很快查明卡舒吉遗体下落。土方认为,遗体可能在伊斯坦布尔市郊贝尔格莱德森林或邻近伊斯坦布尔亚的洛瓦市偏僻地点。